
کالابرگ سه دهک اول، برای هر نفر 500 هزار تومان و کالابرگ چهار دهک دیگر 
برای هر نفر350 هزار تومان خواهد بود. این اعتبار در اختیار سرپرست خانوار قرار می گیرد
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قاتلان بازداشت 
عاملان قتل امیرمحمد خالقی دستگیر شدند

سرمقاله

این روزها، صحبت از خطر حمله هوایی اسرائیل به 
مراکز هسته‌ای کشور است. البته این تهدید و خطر برای 
نخستین بار مطرح نشده است، دست کم در دو مقطع دیگر 
نیز در سال های 1383 و 1392 این تهدید به صورت جدی از 
سوی آمریکا و اسرائیل طرح شد. البته در سال های گذشته 
برخی چهره ها با اشاره به برخورداری ایران از پدافند موثر 
هوایی به خصوص سامانه های باور 373 و اس300  آسمان 
ایران را در برابر تهدیدات هوایی مقاوم معرفی می کردند اما 
به نظر می‌رسد با حملاتی که در شهریورماه گذشته از سوی 
جنگنده های اسرائیلی شد، این ابزار دفاعی شايد بازدارندگی 
كامل را در برابر تهدیدات هوایی نداشته باشد و به همین 
دلیل نگرانی نسبت به حمله اسرائیل وجود دارد. اما پرسش 
اینجاست مگر 20 سال قبل که کشور در معرض تهدیدات 
آمریکا و اسرائیل بود، ما سامانه پدافند عجیب‌وغریبی در 
کشور داشتیم که مانع حمله شود؟ پس چه چیزی مانع حمله 

به ایران شد؟
برای پاسخ به این سوال کافی است به شرایط آن روز 
کشور بازگردیم. در سال 1380 آقای خاتمی در انتخاباتی 
با 10 کاندیدا و تنوع سلایق با حدود 22 میلیون رای در 
انتخاباتی که 70 درصد واجدان شرایط شرکت کرده بودند 
مجدداًً موفق به کسب بیش از نیمی از رای واجدان شرایط 
و 77 درصد شرکت کنندگان شد. این میزان مشارکت بسیار 
بالاتر از حد معمول کشورهای دموکراتیک غربی بود و 
بر عمق مردم سالاری در نظام جمهوری اسلامی تاکید 
می کرد. طبیعی است در آن شرایط اتهامات و ایران هراسی و 
تخریب ها نمی توانست در افکار عمومی جهان و حتی میان 
دولت های مستقل جهان، اثرگذاری جدی داشته باشد و 
مسیر را برای ایجاد اجماع جهانی علیه ایران محدود می کرد. 
بنابراین موثرترین و بازدارنده پدافند برای ما، مردم سالاری و 
مشارکت و حمایت مردمی از نظام است که موجب می شود 
تهدیدات علیه نظام به نتیجه نرسد. اکنون ما با شرایطی 
مواجه‌ایم که در انتخابات ریاست جمهوری اخیر، در دور 
اول بیش از 60 درصد و در دور دوم بیش از 50 درصد مردم 
در انتخابات شرکت نکردند و آقای پزشکیان با رای حدود 
26 درصد واجدان شرایط، یعنی حدود یک چهارم ایرانیان 
رئیس جمهور شده است و باز هم جریاناتی قدرتمند در کشور 
وجود دارند که همین رئیس جمهور حداقلی را برنمی تابند و 
در نمازهای جمعه، تجمعات و رسانه های عمومی و وابسته 
به نهادها به توهین و تخریب دولت می پردازند. این جریانات 
که خود را انقلابی می نامند و ما آنها را سوپرانقلابی می نامیم 
باید متوجه باشند که این گونه برخورد و دفع کردن بخش های 
بزرگی از جامعه از مشارکت در نظام به بهانه هایی نظیر موضع 
متفاوت آنان در حجاب، زندانیان سیاسی، فرهنگ، قومیت 
و فضای باز سیاسی موجب می شود که ریشه های درخت 
انقلاب، یکی پس از دیگر خشک شوند و اگر این جریانات 
کوچک ترین علاقه‌ای به ایران، انقلاب و اسلام دارند و از 
سوی جریان نفوذ و دشمنان کشور خط نمی گیرند، باید 
بدانند به فرمود امام خمینی و تاییدات رهبری، مهم ترین 
دلیل پایداری و تداوم انقلاب و نظام جمهوری اسلامی همین 
مردم هستند و اگر اعتماد عمومی و مشارکت مردم آسیب 
ببیند همان طور که در سال‌های اخیر دیده است، هیچ سلاح 
و پدافندی قادر به مقابله با تهدیدات نخواهد بود. اکنون 
که نظام با تهدیدات خارجی مواجه است باید از آخرین 
فرصت ها برای احیای مشارکت عمومی و حضور مردم در 
صحنه استفاده کنیم، قبل از آنکه دیر شود و ممنوعیت های 
بی‌دلیل و بی‌فایده‌ای نظیر فیلترینگ شبکه های اجتماعی، 
برخورد و زندانی کردن منتقدین، فضای بسته رسانه‌ای، 
یک سویه عمل کردن نهادهای عمومی نظیر رسانه ملی، 
تریبون‌های ائمه جمعه و نهادهای فرهنگی را رفع کنیم و 
فضا را برای بازگشت نشاط اجتماعی و امید به جامعه فراهم 
آوریم و مطمئن باشیم همان طور که این انقلاب متعلق به 
مردم و توسط مردم به پیروزی رسید اگر مسیر برای حضور 
مردم در اولين انتخابات پيش‌رو، يعنی انتخابات شوراها و 
شهر و روستا باز شود، همین مردم از کشورشان در برابر همه 

تهدیدات حفاظت و پاسداری خواهند کرد.

مردم سالاری پدافندی  
 باید از آخرین فرصت ها 

 برای احیای مشارکت عمومی استفاده کنیم
 و ممنوعیت های بی‌دلیل و بی فایده را رفع کرده

و نشاط را به کشور برگردانیم
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اعتمادسازی مسیر  در 
پایان جشنواره موسیقی فجر

کوپنیسم  دوره  به  سازندگی: 
بازمی گردیم. این تصمیمی است 
که ظاهراًً در دولت گرفته شده تا 
برای بخش های ضعیف جامعه 
کالابرگ هایی تهیه شود که اقلام 
را شامل می شود.  غذایی اصلی 
رئیس جمهور دیروز پس از پایان یک 
جلسه غیرعلنی در مجلس در مقابل 
دوربین صداوسیما قرار گرفت و گفت: 
»مقام معظم رهبری اجازه دادند، 
نزدیک یک میلیارد دلار از صندوق 
توسعه ملی برداشت شود، این اعتبار 
به کالابرگ تبدیل و به ۷ دهک مردم 

داده می شود«.
این یک میلیارد دلار برای پرداخت 
کالابرگ برداشت و صرف پرداخت 
کالابرگ ۵۰۰ هزار تومانی به سه دهک 
کم‌درآمد و کالابرگ ۳۵۰ هزارتومانی 
به چهار دهک متوسط خواهد شد. بنا 
بر تصمیم دولت، مبلغ تخصیص یافته 
برای سه دهک اول هر نفر 500 هزار 
تومان و چهار دهک دیگر هر نفر350 
هزار تومان خواهد بود. این اعتبار به 
سرپرست خانوار اختصاص می یابد و با 

فروشگاه تسویه می‌شود.
گوشت،  همچون  کالاهایی  طبیعتاًً 
ماکارونی،  برنج،  تخم مرغ،  مرغ، 
ماست، حبوبات،  پنیر،  روغن، شیر، 
قند و شکر در قالب کالابرگ به 7 
دهک مردم داده می‌شود. افرادی 
که مشکلات معیشتی دارند و 
فقیر محسوب می شوند و فشارهای 
اقتصادی بیشترین آسیب را به آنها 
وارد کرده است، اولین کسانی هستند 

یافت کننده کالابرگ ها هستند. که در
احمد میدری، وزیر کار نیز چند روز 
پیش خبر داده بود؛ قرار است از ماه 
آینده ۶۵ هزار میلیارد تومان کالابرگ 
یع ‌شود که بخشی از  الکترونیکی توز

آن به لبنیات اختصاص دارد.
   ادامه در صفحه 2

تصمیم گیری در ریاض
نشست وزرای خارجه آمریکا و روسیه در عربستان 

برای پایان دادن به جنگ اوکراین

محسن هاشمی‌رفسنجانی 
رئیس شورای مرکزی

حزب کارگزاران سازندگی ایران
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تماشا

صدایی که جاودانه شد
به یاد ایرج رضایی



سال هشتم  شماره 021913
بررسی رویدادهای سیاسی ایرانچهارشنبه اول اسفند 1403 میهن

رهنمود

کانال سازندگی

»آقای زیاد النََّخالة«، دبیرکل جهاد اسلامی فلسطین و 
هیات همراه عصر دیروز با حضرت آیت‌الله خامنه‌ای رهبر 
انقلاب اسلامی دیدار کردند. آیت‌الله خامنه‌ای در این دیدار 
با تبریک پیروزی مقاومت در غزه، تاکید کردند: کار بزرگ 
رهبران و رزمندگان مقاومت فلسطین در »اتحاد و انسجام« 
و »ایستادگی« در مقابل دشمن و به پیش بردن روند پیچیده 
مذاکرات همچنین صبر و استقامت مردم، مقاومت را در 

منطقه سربلند کرد.
رهبر انقلاب، پیروزی مقاومت اسلامی و مردم غزه در 
برابر دشمن صهیونیستی و آمریکایی را بسیار با عظمت 
توصیف و خاطرنشان کردند: این پیروزی یک نصاب 

جدیدی را در مبارزات مقاومتی به‌ وجود آورد.
آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به برخی طرح های احمقانه 
آمریکایی یا برخی طرح‌های دیگر در مورد غزه و فلسطین، 
گفتند: این طرح ها به هیچ جایی نخواهند رسید و همان هایی 
که یک سال‌ونیم پیش مدعی نابود کردن مقاومت در 
مدت‌زمان کوتاه بودند، اکنون اسرای خود را در گروه‌های 
کوچک از رزمندگان مقاومت تحویل می گیرند و در مقابل 

تعداد زیادی از اسرای فلسطینی را آزاد می کنند.
ایشان، شیوه مقاومت برای تحویل دادن اسرای 
صهیونیست را مجسم کننده عظمت مقاومت در مقابل چشم 
جهانیان خواندند و افزودند: اکنون افکار عمومی جهانی به 
نفع فلسطین است و در این شرایط هیچ طرحی بدون رضایت 

مقاومت و مردم غزه به سرانجام نخواهد رسید.

 سهم اعتبارات دستگاه های رسانه
از هزینه های عمومی دولت

مرکز پژوهش های مجلس گزارش بررسی بخش دوم 
لایحه بودجه سال 1404 کل کشور در حوزه رسانه و فضای 

مجازی را اعلام کرد.  
مرکز پژوهش های مجلس دوازدهم با انتشار گزارشی 
به بررسی بخش دوم لایحه بودجه سال 1404 کل کشور با 
تمرکز بر حوزه رسانه و فضای مجازی پرداخت. به گزارش 
روابط عمومی مرکز پژوهش های مجلس شورای اسلامی، 
دفتر مطالعات فرهنگ و آموزش این مرکز در گزارش »بررسی 
بخش دوم لایحه بودجه سال ۱۴۰۴ کل کشور)۱۳(: حوزه 
رسانه و فضای مجازی« آورده که لایحه بودجه سال ۱۴۰۴، 
به عنوان دومین قانون بودجه که براساس برنامه هفتم پیشرفت 
تنظیم شده است، حدود ۳۵.۹ هزار میلیارد تومان را از محل 
بودجه عمومی برای دستگاه های رسانه‌ای در نظر گرفته که 
نسبت به سال گذشته که این عدد ۲۴.۸ هزار میلیارد تومان 

بوده، حدود ۴۳درصد افزایش داشته است.
در ادامه این گزارش ذکر شده که سهم اعتبارات 
دستگاه های رسانه از هزینه های عمومی دولت حدود 
۰.۷درصد و سهم آن از حوزه فرهنگ حدود ۲۷ درصد است. 
حدود ۳۵.۰۰۰ میلیارد تومان برای سازمان صدا‌وسیما، حدود 
۴۶۵ میلیارد تومان برای خبرگزاری جمهوری اسلامی )ایرنا( ، 
حدود ۱۱۹ میلیارد تومان برای خبرگزاری دانشجویان ایران 
)ایسنا( و حدود ۲۶ میلیارد تومان برای شورای نظارت بر 
صدا‌وسیما پیش بینی شده است. در ادامه این گزارش تصریح 
شده که حدود ۳۰ میلیارد تومان برای خبرگزاری بین‌المللی 
قرآن )ایکنا( و حدود ۲۴ میلیارد تومان برای خبرگزاری خانه 
ملت در نظر گرفته شده است.  در بخش دیگری از گزارش 
مرکز پژوهش ها ذکر شده که در این لایحه، مبلغ ۸ هزار 
میلیارد تومان به عنوان درآمد برای صدا‌وسیما برآورد شده که با 
احتساب این مبلغ مجموع اعتبارات آن حدود ۴۳ هزار میلیارد 
تومان است. همچنین مبلغ ۸۳ میلیارد تومان به عنوان درآمد 
برای خبرگزاری ایرنا پیش بینی شده که با احتساب این مبلغ 

مجموع اعتبارات آن حدود ۵۴۹ میلیارد تومان است.

عبدالواحد موسوی لاری، وزیر کشور دولت اصلاحات 
در گفت‌وگو با خبرنگار جماران: وفاق به معنای شرکت 
سهامی درست کردن نیست؛ وفاق یعنی آنکه کاری کنیم 
آن ‌60 درصدی که پای صندوق رای نیامدند، امیدوار شوند 
و پای صندوق حاضر شوند. پزشکیان تعامل با خارج و 
وفاق در داخل را به  عنوان شعار خود مطرح کردند. وفاق به 

معنای شرکت سهامی درست کردن نیست.

آن 60 درصد 
اصغر جهانگیر، سخنگوی قوه قضائیه: جهانگیر درباره 
ملاقات سفیر انگلیس با دو تبعه بازداشت شده این کشور 
در کرمان گفت: این افراد در دی  ماه سال جاری به اتهام 
جاسوسی دستگیر شده‌اند. آنها با موسسات پوششی 
مرتبط با سرویس های اطلاعاتی کشورهای متخاصم و 
غربی در قالب و پوشش فعالیت های تحقیقاتی و پژوهشی 

همکاری می کردند. 

2  جاسوس انگلیسی
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور در دیدار 
نخست‌وزیر آذربایجان: تلاش های ایران برای گسترش مناسبات 
و توسعه روابط در زمینه های مختلف با دولت آذربایجان از زمان 
ریاست جمهوری دکتر پزشکیان‌ با شتاب و جدیت بیشتری 
دنبال می شود. اجازه نخواهیم داد که به استحکام و دوستی دو 
کشور خللی وارد شود. راهبرد دولت ایران، گسترش روابط در 

زمینه های مختلف با کشورهای همسایه است.

استحکام دوستی دو کشور

به نظر می‌رسد یکی از برنامه های جدید دولت این است که از 
اسفند ماه تا مدتی نامعلوم، کالابرگ هایی را برای اقشار مختلفی از 
جامعه در نظر بگیرد تا از این طریق، فشار تحریم‌ و گرانی و تورم را 
کمتر کند. این سخنی است که محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس 
نیز به آن پرداخت و خبر داد: »باید به گونه‌ای عمل کنیم که نوسانات 
بازار تامین کالاهای اساسی، موضوع سلامت و مسکن را تحت  تاثیر 

قرار ندهد«.
دیروز نیز بهزاد نبوی، سیاستمدار اصلاح طلب از دولت خواسته 
بود برای حفظ قدرت خرید مردم و حمایت از آنها، زودتر سیستم 

کالابرگ را راه‌اندازی و اجرا کند. بهزاد نبوی خود 
در دهه 60 از مبتکران سیستم کوپنی در کشور بود 
که با راه‌اندازی دفترچه بسیج اقتصادی، کالاهای 
اساسی را بین مردم توزیع می کرد. بسیج اقتصادی 
در میانه سال 1359راه‌اندازی شد. ایران انقلابی 
در شرایط جنگ تحمیلی و محاصره اقتصادی 
قرار داشت و اختلال جدی در روابط اقتصادی و 
تبادلات تجاری به وجود آمده بود. کاهش درخور 
توجه صادرات نفت، ناامنی و انسداد بنادر کشور، 
آسیب دیدن و از کار افتادن برخی از پالایشگاه ها، 
به‌ویژه پالایشگاه نفت آبادان و پالایشگاه تبریز، 
کاهش درآمدهای ناشی از واردات و صادرات، 

همزمان با گرانی و مخارج و هزینه های روزافزون ناشی از شرایط 
جنگی کشور و مواردی از این قبیل ازجمله مشکلات حاد کشور 
بود. دولت از راه های مختلف که یکی از آنها نیز تاسیس ستاد 
بسیج اقتصادی کشور و نظارت بر شبکه توزیع و صرفه جویی بود، 
سعی در تدبیر اوضاع داشت. مسعود روغنی‌زنجانی، وزیر برنامه 
و بودجه در سال های 1364 تا 1368 و رئیس سازمان برنامه در 
سال های 1368 تا 1374 درباره وظایف ستاد بسیج اقتصادی 
می گوید: در شورای اقتصاد مهم ترین مساله بحث قیمت ها و 
واردات کالاهای اساسی بود. البته بودجه هم جای خودش را 
داشت. در واقع بحث ها بیشتر روی قیمت کالاها و خدمات و 
شیوه اداره کوپنی اقتصاد و کنترل قیمت ها و توزیع آنها بود. در 
این گونه مدیریت ها هر کالایی می توانست بحران‌زا باشد و مشکلی 
برای مردم و دولت ایجاد کند. ستاد بسیج اقتصادی که به  عنوان 
شورای اقتصاد عمل می کرد فقط به مسائل کوپن و موضوعاتی از 
این دست می پرداخت. کوپن به  طور مستقیم در شورای اقتصاد 
مطرح نمی شد. ستاد خودش را داشت که زیر نظر بهزاد نبوی کار 

می کرد. )تجارت فردا(
احیای سیستم کوپن در ایران به این معناست که دولت مجدداًً به 
توزیع اقلام اساسی با استفاده از سهمیه بندی یا کوپن‌های کاغذی 
یا الکترونیکی رو  آورده است. این سیاست را از دو زاویه می‌توان 
دید، یکی کوپنی شدن اقتصاد است و دیگری آثاری است که اقتصاد 
کوپنی شده به جا می گذارد. بازگشت به سیستم کوپنی که در دوران 
جنگ رایج بود، نشانه‌ای از ناگوار بودن وضعیت کشور است. یعنی 
بدون اینکه درگیر جنگ نظامی شویم، درگیر جنگ اقتصادی شده‌ایم 
که هدفش از بین بردن امید جامعه و درگیر کردن توده مردم به مصائب 
و مشکلات اقتصادی است. در چنین وضعیتی، اقتصاد کشور به 
مراتب بدتر از دوران جنگ خواهد شد. پس این اقدام که نشانه‌ای از 
وضعیت نامطلوب اقتصادی است، دولت را وا می‌دارد تا به مداخله 
مستقیم در بازار اقدام کند که همچنان بتواند از شهروندان خود 
حمایت کند. دولت معتقد است که از طریق سهمیه بندی می تواند، 
قیمت های کالاهای اساسی را کنترل و از افزایش بی‌رویه آنها در 
بازار آزاد جلوگیری کند. از این منظرگاه این اقدام می تواند به کاهش 
تاثیرات تورم بر مردم کمک کند. مدافعان چنین سیاستی در دولت 
می گویند؛ احیای کوپن می‌تواند به معنی تلاش برای تضمین دسترسی 
اقشار کم درآمد جامعه، به‌ویژه فقرا، به موادغذایی اساسی باشد که 

ممکن است به دلیل مشکلات اقتصادی یا تحریم ها دچار کمبود شده 
باشند. همچنین استدلال موافقان این است که با سهمیه بندی، دولت 
می تواند عرضه و تقاضای کالاهای اساسی را بهتر مدیریت کند به 
‌ویژه در شرایطی که منابع محدود هستند یا واردات مشکل شده 
است. اما مخالفان این سیاست اقتصادی می گویند؛ کوپنی کردن 
اقتصاد، عواقب زیادی به دنبال دارد. نخست اینکه مخالف آزادی 
انتخاب مردم است. کرامت مردم را زیر سوال می برد و نشان‌دهنده این 
است که نظام حکمرانی، راهبرد جدیدی را  در سیاست خارجی اتخاذ 
کرده که بازگشت به مقاومت و اقتصاد مقاومتی در برابر فشارهای 

بیرونی است. این تصمیم ممکن است نشان‌دهنده بازگشت به یک 
دوران سخت اقتصادی باشد. 

مخالفان سیستم کوپنی شدن همچنین معتقدند این تصمیم، 
تصمیم های بد دیگری را هم به دنبال دارد. وقتی قرار است، اقتصاد 
کوپنی باشد باید دولت کالا را بخرد، توزیع کند و به دست مردم 
برساند که به منزله بزرگ تر شدن تشکیلات دولت است. این درحالی 
است که رئیس جمهور چند روز پیش در سفر استانی به بوشهر اعلام 
کرده بود: »می خواهیم دولت را کوچک کنیم«. تجربه نشان داده که 
سیستم های کوپنی می توانند، فساد گسترده‌ای به دنبال داشته باشند.

با این حال نباید فراموش کرد بازگشت به سیستم کوپنی، تصمیمی 
است که در دولت قبل نیز گرفته شد و مجلس قبل بر آن پافشاری کرد 
اما نهایتاًً اجرایی نشد. اکنون شاید برای مسعود پزشکیان در جایگاه 
رئیس جمهور خوب نباشد با این عمر کوتاه دولت و درحالی که هنوز 
به یک  سالگی نرسیده، کشور را کوپنی کند. بازگشت به سیستم 
کوپنی راه حل خوبی برای اقتصاد ایران نیست و دولت به خودش 
اجازه می‌دهد به جای تلاش برای افزایش درآمد، سهمیه بندی را 

جایگزین کند.
 

از دیگر سو در جلسه غیرعلنی روز گذشته مجلس، یکی از 
مهم ترین مباحث، بحث افزایش قیمت دلار و سکه و ارزهای 
خارجی بود. آن طور که عباس گودرزی، سخنگوی هیات‌رئیسه 
مجلس نیز در حاشیه صحن مجلس در جمع خبرنگاران درباره 
جزئیات جلسه غیرعلنی گفته بود: امروز یک جلسه سه‌ ساعته با 
حضور رئیس جمهور، رئیس سازمان برنامه و بودجه، وزیر اقتصاد و 
رئیس کل بانک مرکزی برگزار و آنان نقطه نظراتی را مطرح کردند. 
به قید قرعه ۱۰ تن از نمایندگان و تعدادی از رؤسای کمیسیون های 
ذی‌ربط صحبت کردند. همچنین در پایان رئیس مجلس شورای 
اسلامی مطالب بسیار مهمی را بیان کرد. وی افزود: رئیس جمهور، 
وزیر اقتصاد، رئیس سازمان برنامه و بودجه، رئیس بانک مرکزی 
نکاتی را مطرح کردند ازجمله اینکه به برخی اقدامات صورت گرفته 
درخصوص رفع مشکلات جوامع هدف و اقشار مختلف جامعه اشاره 
کردند و گزارش ها امیدبخش بود. ما اعتقادمان بر این است که دولت 
گزارش اقدامات انجام شده را به صورت علنی حتماًً با مردم در میان 
بگذارد. گزارشی که در جلسه غیرعلنی مطرح شد، نقاط امیدبخشی 
در آن وجود دارد که لازم است مردم به طور مستقیم از دولت بشنوند.

گودرزی اعلام کرد: البته برخی از نمایندگان انتقادات و گلایه هایی 
داشتند که به دور از تعارفات کلیشه‌ای و ملاحظات مرسوم، مطالب 
خود را محکم بیان کردند که البته این از برکات انقلاب اسلامی 
است که نمایندگان ملت، تذکرات لازم را صریحاًً به رئیس جمهور 
و تیم اقتصادی وی دادند. نکاتی که دولتمردان تاکید داشتند این 
بود که علاوه بر گزارش برخی از اقدامات انجام شده در جهت 
حل مشکلات اقشار مختلف مردم درخصوص اتخاذ سیاست های 
کارآمد در حوزه فروش نفت صحبت شد که تهدیدهای خارجی در 
مراودات و مبادلات پولی و اقتصادی و فروش نفت ما تاثیر بسزایی 
نخواهد داشت، در صورتی که راهکارهای موجود و 
ظرفیت های خودمان به کار گرفته شود. وی تصریح 
کرد: »در این جلسه بر توسعه تجارت با کشورهای 
همسایه و برنامه‌ریزی برای پیشگیری از هرگونه 
کسری بودجه تاکید شد. ذخایر کافی ارز و طلا داریم 
که در واقع آسودگی خاطر آینده کشور را در شرایط 
مختلف به دنبال خواهد داشت. تلاش برای تضعیف 
جایگاه دلار در مبادلات پولی و بانکی و اینکه برای 
گسترش همکاری بین کشورهای همسایه و دوست، 
گام های اساسی برداشته شده ازجمله دیگر مباحثی 
بود که مطرح شد که می تواند در این حوزه تاثیرگذار 
باشد«. وی گفت: تاکید مجلس شورای اسلامی 
و رئیس محترم جمهور این بود که مردم گلایه مندند، چپ و راست 
و جریان های مختلف و سلایق متعدد امروز از وضعیت اقتصادی 
و معیشتی راضی نیستند اما مردم پای کار انقلاب هستند و در ۲۲ 
بهمن ماه نشان دادند که پای کار انقلاب هستند اما مسئولان در 
کنار تبیین وضعیت کشور حتماًً در حوزه تصمیم گیری هم باید جهاد 
کنند. همچنین بر این مساله تاکید شد که ما در قوانین تامین مالی 
ظرفیت هایی را پیش بینی کردیم که امکان افزایش بهره‌وری از ۲.۸ به 
۵ درصد و مقدمه ۸ درصد وجود دارد. در قوانینی که در مجلس در 
برنامه هفتم و قوانین متعدد پیش بینی شده است، دولت متعهد شد و 
مکلف به این است. بنابراین برخلاف گمانه‌زنی هایی که برخی رسانه ها 
داشتند، این جلسه ارتباطی به بحث استیضاح نداشت. زیرا به گفته 
سخنگوی هیات‌رئیسه، نمایندگان چنین جلساتی را در طول دوره ها و 
سال های گذشته و مخصوصاًً در ماه های اخیر بین مجلس دوازدهم 
و دولت چهاردهم متعدد داشته‌اند و این جلسه هیچ ارتباطی به بحث 
استیضاح نداشت. استیضاح یک فرآیند قانونی دارد که ظرفیتش 
در قانون تعریف شده و مراحلش پیش بینی شده و فرآیند خودش را 
طی می کند. در نتیجه نهایتاًً جمع بندی از جلسه دیروز حاکی از این 
بود که در کشور نقاط قوت و امیدبخشی وجود دارد که ما باید به 
دور از اختلاف نظرها، استفاده از همه سلایق و استفاده از ابزارهای 
مختلف را در دستور کار داشته و با وفاق و همدلی بتوانیم آینده‌ای 
بهتر را برای مردم رقم بزنیم. به هر سو بازگشت به سیستم کوپنی 
یادآور دوران جنگ و نشان‌دهنده وضعیت ناگوار کشور است. این امر 
نشان می‌دهد که بدون جنگ نظامی، درگیر جنگ اقتصادی شده‌ایم 
که هدف آن، نابودی امید و درگیری مردم با مشکلات معیشتی است. 
در این شرایط، وضعیت اقتصادی حتی از دوران جنگ هم وخیم تر 
خواهد بود. این اقدام که نمایانگر وضعیت نامطلوب اقتصادی 
است، دولت را مجبور به مداخله مستقیم در بازار می کند تا بتواند 
از شهروندان حمایت کند. به نظر می‌رسد بازگشت به کوپن، نه تنها 
نشانه ضعف اقتصادی بلکه هشداری از ورود به شرایطی دشوارتر 
است که نیازمند توجه و تدبیر جدی تری از سوی دولت برای مقابله با 

پیامدهای جنگ اقتصادی و حمایت از جامعه است.
با این حساب باید منتظر ماند و دید که آیا بازگشت به کوپن ها 
صرفاًً نشانه‌ای از وخامت اوضاع اقتصادی است، یا هشداری برای 
بحرانی عمیق تر که نیازمند راهکارهای اساسی تر و جدی تری برای 

مقابله با این جنگ اقتصادی خواهد بود؟

حمایتی کالابرگ 

رهبر انقلاب در دیدار دبیرکل جهاد اسلامی فلسطین
و هیات همراه:

طرح احمقانه آمریکا برای غزه
به هیچ جا نخواهد رسید

ادامه تیتر یک
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تصمیم گیری در ریاض 

اوینا شمدسانی، سخنگوی دفتر حقوق بشر سازمان ملل در 
یک نشست خبری در ژنو اعلام کرد که دفتر ما مواردی از 
اعدام خودسرانه کودکان توسط شورشیان »ام ۲۳« پس از 
ورود به شهر »بوکاوو« در اوایل هفته را تایید کرده است. 
وی ضمن ابراز نگرانی درباره این رویداد و موارد دیگر نقض 
حقوق  بشر در شرق کنگو، درباره وخامت وضعیت انسانی 

در این منطقه هشدار داد.

نیویورک تایمز: 9000 تفنگدار نیروی دریایی آمریکا کمی 
کمتر از نیمی از نیرویی که درحال حاضر در اوکیناوا واقع 
در ژاپن هستند، در نهایت قرار است این جزیره را ترک 
کنند اما خروج آنها دو ‌دهه از برنامه اولیه عقب است و 
ممکن است تا تکمیل ساخت پایگاه های جایگزین، این 
روند یک دهه دیگر به طول بینجامد اما این تاخیر از نظر 

ژاپنی ها رضایت بخش است.

سیاستمداران اپوزیسیون در آرژانتین پس از تبلیغ یک ارز 
دیجیتال توسط خاویر میلی، رئیس جمهور این کشور که به 
سرعت سقوط کرد و ظاهراًً میلیون ها دلار ضرر به بار آورد 
خواستار استیضاح وی شدند. میلی اخیراًً از ارز دیجیتال به نام 
$Libra حمایت کرد و اعلام داشت که این پروژه برای »رشد 
اقتصاد آرژانتین از طریق تامین مالی کسب‌وکارهای کوچک و 

کارآفرینان« طراحی شده است. 

رمزارزها و استیضاح »میلی« خروج از ژاپناعدام کودکان توسط شورشیان کنگو

گروه بین‌الملل: پس از فراز‌وفرودهای فراوان و تحلیل های 
متعدد از محتوای گفت‌وگوی دونالد ترامپ و ولادیمیر پوتین، 
بالاخره دیپلمات های ارشد روسیه و آمریکا در ریاض مقابل 
یکدیگر نشستند تا علاوه بر بررسی روابط دوجانبه، بر سر 
حل‌وفصل پرونده اوکراین، با یکدیگر گفت‌وگو کنند. براساس 
گزارش منتشر شده از سوی یورونیوز، در نشست مذکور که 
سه شنبه انجام شد، سرگئی لاوروف، وزیر امور خارجه روسیه، 
یوری اوشاکوف، دستیار ارشد سیاست خارجی ولادیمیر 
پوتین، و کریل دیمیتریف، مدیرعامل صندوق سرمایه گذاری 
مستقیم روسیه حضور داشتند و لاوروف قبل از حضور در 
نشست با آمریکایی ها، با سلمان بن عبدالعزیز، پادشاه عربستان 
ملاقات کرد. از سوی ایالات متحده هم در این نشست مارکو 
روبیو، وزیر امور خارجه، مایک والتز مشاور امنیت ملی و 
استیو ویتکاف، فرستاده ویژه ترامپ در امور خاورمیانه حضور 
داشتند. خبرگزاری واس عربستان نیز گزارش داد که این جلسه 
به میزبانی فیصل بن فرحان، وزیر خارجه عربستان و موسی 
بن محمد العیبان، مشاور امنیت ملی عربستان سعودی برگزار 
شده است. در این خصوص ماریا زاخارووا، سخنگوی وزارت 
خارجه روسیه با اشاره به نشست ریاض گفت که »مسکو 
شاهد این است که دولت جدید ایالات متحده نگرش جدی 
درباره بحث در مورد بسیاری از موضوعات ازجمله وضعیت 
اوکراین دارد. ما نگرش دولت ایالات متحده را برای بحث 
جدی در مورد بسیاری از مشکلاتی که در روابط دوجانبه و در 
دستور کار بین‌المللی ایجاد شده است، ازجمله وضعیت اوکراین 
می بینیم. مسکو از نزدیک درحال رصد گفته های واشنگتن 
درباره حل‌وفصل بحران اوکراین است و پیشنهادهای ویژه آن را 

در این باره مورد رسیدگی قرار می‌دهد«.
این دیپلمات روسی ادامه داد، مسکو همواره از تلاش های 
چین و سایر کشورهایی که در تمام این مدت ایده هایی را 
برای حل‌وفصل سیاسی در اوکراین ارائه کرده‌اند قدردانی 
کرده است. او گفت: »ما پیوسته از تلاش های چین و سایر 
کشورهایی که اشکال، راه ها و ایده‌های سیاسی و دیپلماتیک 
را برای حل‌وفصل وضعیت اوکراین پیشنهاد داده‌اند، بسیار 
قدردانی کرده‌ایم«. او ادامه داد، مسکو معتقد است که اتحادیه 
اروپا به دنبال حفظ تمرکز بر یک راه حل نظامی برای درگیری 
اوکراین است. مشخص است که بروکسل مایل به این کار است 
حتی اگر چنین سیاستی برخلاف منافع تمامی قاره اروپا باشد.
علاوه بر این، الکساندر گروشکو، معاون وزیر خارجه 
روسیه تاکید کرد که اگر منافع امنیتی روسیه در نظر گرفته نشود، 
مسکو اقدامات مستقلی را برای تضمین آنها انجام خواهد داد. 
به گفته گروشکو، روسیه هیچ نشانه‌ای از آمادگی برای خروج 
نیروهای آمریکایی از کشورهای بالتیک نمی بیند. گروشکو 
به خبرنگاران گفت: »ما فقط برعکس را می بینیم. ما شاهد 
بحث هایی در ناتو در مورد این واقعیت هستیم که پیکربندی 
فعلی نیروهای ناتو که در بالتیک و لهستان و در سراسر حاشیه 

شرقی ائتلاف مستقر هستند، نیاز به تقویت دارند«.
الکساندر گروشکو با اشاره به اینکه مذاکرات امروز روسیه 
و آمریکا در ریاض، رایزنی اولیه با هدف تشریح مواضع اساسی 
طرفین است، افزود: »چنین مذاکراتی تاکنون انجام نشده و این 
رایزنی های اولیه با هدف تشریح مولفه ها و موازین اساسی دو 
طرف است. مسکو احتمال می‌دهد که موضع دونالد ترامپ، 
رئیس جمهور آمریکا در جریان این مذاکرات به تفصیل به هیات 

روسی اعلام خواهد شد«.

 Wدیدار پوتین و ترامپ بعید است
در این بین باید توجه شود که یوری اوشاکوف، دستیار 
ارشد سیاست خارجی ولادیمیر پوتین یکی از مهره های 
بسیار مهمی است که در این نشست حضور داشته و پس از 
پایان نشست ریاض اعلام کرده که »به عقیده من، مذاکرات 
بین مقام های روسی و آمریکایی بد نبود«. وی گفته که 
طرف های شرکت کننده گفت‌وگویی جدی درباره همه مسائل 
داشتند و پیش از نشست بین ولادیمیر پوتین و دونالد ترامپ، 
رؤسای جمهور روسیه و آمریکا، تلاش های جدی ضرورت 
دارد. او همچنین اشاره کرد که نخستین دور مذاکرات که 
صبح و ظهر سه شنبه برگزار شد، تکمیل شده است و دیگر 
رایزنی خاصی در این خصوص وجود نخواهد داشت. به گفته 
اوشاکوف، دیدار رؤسای جمهور روسیه و ایالات‌متحده در 
روزهای آینده بعید است و گفت که فعلًاً تعیین تاریخ دقیق این 
دیدار دشوار خواهد بود. اوشاکوف همچنین گفت: »تیم های 
جداگانه مذاکرات از دو کشور قرار است برای بررسی مساله 
اوکراین تماس برقرار کنند. ما رویکردهای اصولی خود را 
مورد بحث و تشریح قرار داده‌ایم و توافق کرده‌ایم که تیم های 
مذاکره کننده جداگانه درباره موضوع اوکراین در زمان مناسب 
با یکدیگر تماس خواهند گرفت«. این دیپلمات ارشد روسیه 
در ادامه گفت که روسیه و آمریکا توافق کردند تا منافع یکدیگر 
را در جریان مذاکرات ریاض به حساب بیاورند. دو طرف 
همچنین پذیرفتند تا روابط دوجانبه را پیش ببرند و هر دو طرف 
مایل به این کار هستند. اوشاکوف همچنین گفت: »سخت 
است که بگوییم مواضع روسیه و آمریکا به هم نزدیک تر شده 
اما مکالماتی در این باره در ریاض انجام شد. به سختی می توان 
گفت که آنها درحال نزدیک تر شدن هستند، اما ما در مورد آن 
صحبت کرده‌ایم. ما منافع دیگران را در نظر خواهیم گرفت و 

روابط دوجانبه را ارتقا خواهیم داد«.

 W پیشنهاد 3 مرحله برای ختم جنگ
اینکه چه مسائلی میان تیم روسیه و آمریکا در مورد پایان 
جنگ اوکراین مطرح شده هنوز مشخص نیست اما در این 
راستا ژاکی هاینریش، خبرنگار شبکه فاکس نیوز در پی 
برگزاری مذاکرات هیات‌های دیپلماتیک بلندپایه آمریکا و 
روسیه در عربستان سعودی درباره صلح اوکراین به نقل از 
چند منبع خارجی نزدیک به مذاکرات ریاض گفت که مسکو 
و واشنگتن برنامه‌ای سه مرحله‌ای ارائه کرده‌اند که شامل 
آتش بس، انتخابات در اوکراین و امضای توافق نهایی صلح 

است. او افزود که مسکو و واشنگتن شرایط برگزاری انتخابات 
در اوکراین را یکی از شروط مهم روند موفقیت‌آمیز صلح در 

اوکراین می‌دانند.

 W مخالفت زلنسکی
نکته بسیار مهم که در این راستا باید مورد نظر قرار بگیرد 
این است که در مذاکرات ریاض، هیچ مقامی از سوی 
اوکراین و اتحادیه اروپا حضور نداشته است. در این خصوص 
ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهور اوکراین اعلام کرد که اوکراین 
هر مذاکره‌ای درباره اوکراین که بدون حضور کی یف برگزار 
شود را بی نتیجه می‌داند و ما چنین توافق هایی را به رسمیت 
نخواهیم شناخت. زلنسکی همچنین تاکید کرد که سفر او به 
عربستان سعودی در روز سه شنبه »هیچ ارتباطی« با دیدار 
مذاکره کنندگان آمریکا و روسیه ندارد. وی گفت که این سفر 
مدت ها قبل از اینکه آمریکا تصمیم بگیرد در آنجا با روسیه 

مذاکره کند، برنامه‌ریزی شده بود.

 W صف‌بندی در اروپا
در این راستا البته اروپایی ها هم نگران هستند و به نظر 
می‌رسد که درحال تهیه و تدوین یک طرح برای آینده امنیتی 
خود است. واقعیت این است که مقامات اروپایی و اوکراینی 
نگران هستند ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهور اوکراین با ارائه 
پیشنهاد حق معدن کاوی به آمریکا بدون مشخص کردن شرایط 
دقیق آن، مرتکب اشتباهی راهبردی شده باشد اما از سوی 
دیگر انگلیس هم حالا در این قضیه بیش از هر کشور دیگر 
فعال شده است. دقیقاًً یک روز قبل از آنکه نشست ریاض 
برگزار شود کی یر استارمر، نخست‌وزیر انگلیس اعلام کرد که 
کشورش آماده اعزام نظامیان خود به اوکراین است و حالا چند 
ساعت پس از نشست ریاض او مجدداًً اعلام کرد که برای 
میزبانی از یک نشست دیگر رهبران اتحادیه اروپا با موضوع 
بررسی وضعیت اوکراین برنامه‌ریزی کرده است. پولتیکو در 
گزارش خود نوشت: »نخست‌وزیر و رهبر حزب کارگر انگلیس 
برنامه‌ریزی کرده تا به فاصله کمی بعد از سفرش در هفته آینده 
به واشنگتن، از این اجلاس میزبانی کند و امیدوار است این 
نشست به حفظ جنبش اروپایی ها برای تقویت بخش امنیتی 
و نظامی این قاره کمک کند«. این درحالی است که ژان نوئل 
بارو، وزیر خارجه فرانسه اعلام کرده که هیچ‌ مقامی نگفته که 
قصد دارد به اوکراین، نیرو اعزام کند و این موضوع، در دستور 

کار مذاکرات بین کشورهای اروپایی نیست!

وزرای خارجه آمریکا و روسیه پس از گذشت 3 سال در عربستان
 برای پایان دادن به جنگ اوکراین مقابل یکدیگر نشستند

دیدگاه: گزارش خارجی

لزوم خروج از جنوب لبنان 
 چرا ارتش اسرائیل در عقب نشینی خود برخلاف 

قطعنامه 1701 و توافق نوامبر ۲۰۲۴ عمل می کند؟

از چندی پیش مقامات لبنان دائماًً بر این موضوع 
تاکید کرده‌اند که ارتش اسرائیل باید از مرزهای جنوبی 
این کشور خارج شود اما در این راستا، اسرائیل مجدداًً 
از این امر به انحای مختلف طفره رفته است. در این 
خصوص جنین هنیس پلاسخارت، هماهنگ کننده ویژه 
سازمان ملل در لبنان و ژنرال آرولدو لازارو، رئیس هیات 
و فرمانده کل نیروهای یونیفل، در بیانیه‌ای مشترک 
اعلام کردند که )سه شنبه( پایان مهلت تعیین‌شده برای 
عقب نشینی ارتش اسرائیل به جنوب خط آبی و استقرار 
همزمان نیروهای مسلح لبنان در مواضع جنوب این 
کشور است و همان گونه که در تفاهم مربوط به توقف 
تنش ها در تاریخ ۲۶ نوامبر ۲۰۲۴ مقرر شده بود، هرگونه 
تاخیر بیشتر در این روند، مغایر با انتظارات ما بوده 
و به‌ویژه نقض مستمر قطعنامه ۱۷۰۱ شورای امنیت 

سازمان ملل محسوب می شود.
در این بیانیه همچنین آمده است که با این حال، 
مساله مذکور نباید پیشرفت های ملموسی را که از 
زمان اجرای تفاهم در اواخر نوامبر حاصل شده است، 
تحت‌الشعاع قرار دهد. ارتش اسرائیل از مراکز جمعیتی 
در جنوب لبنان عقب نشینی کرده، نیروهای مسلح لبنان 
در شرایطی دشوار مستقر شده‌اند، بازگشت جوامع محلی 
تسهیل شده و روند بازسازی خدمات اساسی آغاز شده 
است. همزمان، ژوزف عون، رئیس جمهور جدید لبنان 
و دولت این کشور مصمم هستند تا حاکمیت دولت را 
در تمامی مناطق جنوب این کشور اعمال کرده و ثبات را 
تقویت کنند تا از بازگشت درگیری‌ها جلوگیری شود. این 

تلاش‌ها شایسته حمایت قاطع هستند.
این دو مقام سازمان ملل همچنین تاکید کردند: برای 
تحقق تعهدات تعیین شده در تفاهم نوامبر و اجرای کامل 
قطعنامه ۱۷۰۱، همچنان کار سختی در پیش داریم. 
ما از هر ۲ طرف می خواهیم که به تعهدات خود پایبند 
باشند. احساس امنیت در میان ساکنان جنوب لبنان که 
از تخریب گسترده روستاها و شهرهای خود رنج برده‌اند 
و همچنین در میان ساکنان شمال فلسطین اشغالی که 
مجبور به ترک منازل خود شده‌اند، به ‌سرعت حاصل 
نمی شود و با ادامه عملیات نظامی نیز تحقق نخواهد 

یافت. تنها راه پیشرفت، تعهد پایدار سیاسی است.
این دو مقام بین‌المللی همچنین گفتند که در نهایت، 
لبنان و اسرائیل باید راهکارهایی را که در تفاهم نوامبر 
و قطعنامه ۱۷۰۱ تعیین شده است، در ۲ سوی خط آبی 
به واقعیت تبدیل کنند. سازمان ملل در لبنان آماده است 

تا به حمایت از تمامی تلاش ها در این راستا ادامه دهد.
این بیانیه پس از آن صادر شد که خبرگزاری فرانسه 
)سه شنبه( به نقل از منابع امنیتی گزارش داد: ارتش 
اسرائیل از تمامی روستاهای مرزی در جنوب لبنان، 

به جز پنج نقطه، عقب نشینی کرده است.
در همین راستا، منابع خبری اسرائیل گزارش دادند 
که ارتش اسرائیل به هرگونه تلاش برای به خطر انداختن 
نیروهای خود در این پنج نقطه با قدرت پاسخ خواهد 
داد. ارتش لبنان نیز در بیانیه‌ای اعلام کرد که نیروهای 
آن در ۱۱ شهرک در جنوب این کشور مستقر شده‌اند. در 
بیانیه ارتش لبنان آمده است که یگان های ما با هماهنگی 
کمیته ناظر بر توافق آتش بس و نیروهای یونیفل پس از 
عقب نشینی دشمن اسرائیلی از جنوب لبنان در منطقه 
مستقر شدند. آمریکا ۲۶ نوامبر از دستیابی به توافق 
آتش بس میان اسرائیل و حزب‌الله پس از چند ماه جنگ 
خبر داد. پس از اعلام جو بایدن، رئیس جمهور سابق 
آمریکا مبنی بر توافق آتش بس میان لبنان و اسرائیل، این 
توافق در ۲۷ نوامبر وارد فاز اجرایی شد. این درحالی است 
که ارتش اسرائیل از زمان اجرایی شدن توافق آتش بس 
به صورت مداوم و روزانه اقدام به نقض آن کرده و از 

بازگشت لبنانی ها به جنوب این کشور جلوگیری می کند.
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اختتامیۀ چهلمین جشنوارۀ بین‌المللی موسیقی فجر با تقدیر از 
۴ هنرمند پیش کسوت عرصۀ موسیقی و معرفی برگزیدگان جایزه 
»باربد« ۲۹ بهمن ‌ماه در تالار وحدت برگزار شد. در این اختتامیه 
عباس صالحی )وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی(، نادره رضایی )معاون 
امور هنری(، حمیدرضا نوربخش )مدیرعامل خانۀ موسیقی(، 
محمدحسین ایمانی خوشخو )دبیر شورای هنر شورای عالی انقلاب 
فرهنگی(، احمد صدری )مدیرکل دفتر موسیقی(، جعفر قائم پناه 
)معاون اجرایی رئیس جمهور(، زهرا بهروزآذر )معاون امور زنان 
و خانواده رئیس جمهور(، شینا انصاری )معاون رئیس جمهور و 
رئیس سازمان حفاظت محیط زیست(، احمد مسجدجامعی )وزیر 
اسبق فرهنگ و ارشاد اسلامی(، فاطمه مهاجرانی )سخنگوی 

دولت( و جمعی از هنرمندان حضور داشتند.
استقبال از مهمانان اختتامیه جشنوارۀ موسیقی با اجرای سُُرنا و 
دُُهل در محوطۀ تالار وحدت انجام شد و مراسم به صورت رسمی 
کاپلا »مهر وطن«  با قرائت قرآن و اجرای سرود ملی توسط گروه آ
و چند قطعۀ موسیقایی دیگر آغاز شد و پس از آن یاد هنرمندان تازه 
درگذشته چون محمدعلی بهمنی، احمد مراتب، امین‌الله رشیدی و 
احمدخان نورزایی با نمایش دادن تصاویر آنان گرامی داشته شد و 
مراسم به روح زنده یاد فریدون شهبازیان، آهنگساز و رهبر پیشکسوت 
ارکستر تقدیم شد. در ادامه ویدئویی از سخنان نادره رضایی معاون 
امور هنری وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، احمد صدری سرپرست 
دفتر موسیقی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی و رضا مهدوی دبیر 
چهلمین جشنوارۀ بین‌المللی موسیقی فجر پخش شد. رضایی دربارۀ 
چهلمین جشنوارۀ موسیقی فجر گفت: »جشنوارۀ موسیقی فجر به 
چهلمین سال رسید. جشنواره‌ای که در واقع برای مردم و از آن مردم 
است. تلاش شد، ترمیم رابطه و اعتماد کنیم و در این شرایط تنگنا هم 
با حضور پررنگ تر هنرمندان و ترکیب نسل نو در کنار با تجربه ها و 
پیش کسوتان از یک سو و از طرفی دیگر با حضور گروه های خارجی 
بتوانیم در شرایط فعلی ایران هم از وفاق ملی بهره مند شویم و هم 
در سطح منطقه‌ای و بین‌المللی به ترمیم اعتماد و تقویت سرمایه 
اجتماعی کمک کنیم. ترمیم اعتماد و تقویت سرمایۀ اجتماعی 
می تواند، ذخیره راهبردی برای نظام آن هم در این شرایط تحریم و 
انزوای ناخواسته‌ باشد. گروه های مختلف زنان با تعداد اجراهای چند 
برابر نسبت به دورۀ گذشته حضور داشتند. اجراهای مشترکی بین 
گروه های ایرانی و کشورهای مختلف در جشنواره داشتیم و نوازندگان 
چیره‌دستی از کشورهای مختلف دنیا حضور داشتند که حضورشان 
بسیار با استقبال مواجه شد. امیدوارم در ادامۀ این مسیر جشنواره‌ای 
که به پختگی رسیده، بتواند در دورۀ چهل‌و یکم و سال های بعد با 
کیفیت‌ بالاتری و با حضور هنرمندان مرجع و شاخص و نسل نویی 

که پر از امید است، برگزار شود.«
رضا مهدوی، دبیر چهلمین جشنوارۀ موسیقی فجر هم با 
بیان این که موسیقی از مهم ترین داشته های فرهنگی کشورمان 
است، دربارۀ جایگاه بین‌المللی جشنوارۀ موسیقی فجر گفت: »به 
لحاظ سخت‌افزار و نرم‌افزار به جایگاهی رسیدیم که می توانیم در 
منطقه رقابت ویژه ایجاد کنیم و جایزه‌ای مانند باربد به نام بزرگان 
موسیقی ایرانی، مطرح کنیم البته به شرط این که در برگزاری جایزه ها 
چابک سازی داشته باشیم. باور داریم که جوان گرایی مسألۀ بسیار 
مهمی برای چنین جشنواره هایی است. چقدر خوب است که 
جشنواره هر سال گسترده تر شود تا به معنای واقعی کلمه هم جشن 
و هم رقابت باشد اما شرطش این است که تمام اساتید حضور داشته 
باشند و جوان ها را تشویق کنند چراکه آنان نیاز دارند، سایۀ بزرگان بر 
سرشان باشد.« احمد صدری، مدیرکل دفتر موسیقی هم گفت: »در 
این دوره از جشنواره درصدد این بودیم که گونه های مختلفی که در این 
سرزمین وجود دارد را در یک تابلو نمایش بدهیم. ایران داشته های 
قوی و غنی در زمینه موسیقی دارد. از موسیقی نواحی اجراهای 
بیشتری داشتیم از گونه های مختلف چه به صورت اصالت محور و 
چه به صورت کارهای تنظیم شده، استفاده کردیم.«در ادامۀ مراسم 
جوایز بخش های کتاب و پایان نامه های ارشد و رسالۀ دکتری اهدا 
شد. اجرای گروه موسیقی »لیان« به سرپرستی محسن شریفیان 
بخش دیگری از این مراسم بود. پس از اجرای قطعه‌ای توسط این 
گروه، لیانا شریفیان گفت: »از وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی به 
ویژه سیدعباس صالحی برای حمایت از گروه »لیان بوشهر« در 
ماجرای لغو کنسرت این گروه در اصفهان و حضور شخص من در 
این کنسرت قدردانی می کنم. البته تاکنون برگزاری این کنسرت قطعی 
نشده است. امیدوارم به جایی برسیم که این گونه نباشد که من بتوانم 
اینجا در تهران روی صحنه اجرا کنم و در شهر دیگر نتوانم. ای کاش 

به یک یکپارچگی سیاست‌گذاری در موسیقی کشور برسیم.«

 Wتجلیل از پیش‌کسوتان 
با حضور شینا انصاری، حمیدرضا نوربخش و احمد صدری 
از شیرمحمد اسپندار نوازنده پیش کسوت، محمدعلی گلپایگانی 
)محمد گلریز( خواننده، آذر هاشمی نوازنده پیش کسوت و قاسم 
عابدین صدابردار موسیقی تجلیل شد. محمد گلریز پس از دریافت 
لوح تقدیر و تندیس جشنواره، بیان کرد: »از خدا می خواهم تا نفس 
دارم برای مردن ایران بخوانم. به عنوان عضوی کوچک از جامعه 
هنرمندان پیش کسوت از آقای صالحی درخواست دارم این مؤسسه 
را حفظ کنند.« سپس زهرا بهروزآذر، علی احمدی، هنگامه اخوان، 
بابک خضرایی، رضا مهدوی و نماینده اردبیل در مجلس روی صحنه 

آمدند تا جوایز بخش »مانا« و »موسیقی و رسانه« را اهدا کنند. بر 
اساس نظر هیأت داوران جایزۀ مانا، گروه »ماهنی« به سرپرستی 
ماریا و ماندانا حسین غفاری به عنوان برگزیدۀ اول، گروه »راستان« 
به سرپرستی آزاده امیری برگزیدۀ دوم و گروه »ایوار قوچان« به 
سرپرستی تکتم ملایی برگزیدۀ سوم معرفی شدند. پس از آن جوایز 
موسیقی و رسانه اهدا شد و در ادامه برگزیدگان بخش هایی مختلف 

جایزۀ باربد اعلام شدند.

 Wبرگزیده‌گان باربد 
آهنگ سازی: نفر سوم: فرید اسمعیلی‌ابهری برای اثر »تا 
جاودانگی«، نفر دوم: کیوان هادی علایی حسینی برای اثر »کوارتت 
کمانچه« و دیپلم افتخار این بخش به نفرات اول به‌ طور مشترک: 
امیرحسین طایی برای اثر »آداجیو در شور« و معین فقیه سلیمانی 

برای اثر »موومان سمفونیک«.
آلبوم: نفر سوم: فرشاد سیفی برای آهنگ سازی آلبوم »چََرچی« به 
معنی )دوره گرد(. هیأت داوران هیچ یک از شرکت کنندگان این بخش 
را حائز رتبه دوم تشخیص ندادند. نفر اول و برندۀ »جایزه باربدِِ آلبوم«: 

مصطفی مؤمنیان برای آهنگسازی آلبوم »جُُنون«.
تک آهنگ: نفر سوم به طور مشترک: هادی فیض آبادی برای آواز 
قطعه »دیدار یار« و میلاد صادقی برای آواز قطعه »اََفتََو به تیگ«، نفر 
دوم: سیدعلی و سیدمحمد سعیدی )برادران سعیدی( برای آواز قطعه 
»دل بدون تو«. هیأت داوران هیچ یک از شرکت کنندگان این بخش را 

حائز رتبۀ اول تشخیص ندادند.
موسیقی و ترانه: تقدیرشونده: هیأت داوران از سامی تحصیلداری 
برای ترانه های »آوار« و »بوی عََطرِِت« در این بخش تقدیر کردند. 
نفر اول: محمدسعید میرزایی برای ترانه »خیابان های دلتنگی« با 

صدای سالار عقیلی و آهنگ سازی حمیدرضا گلشن.
خلاقیت و نوآوری: دیپلم افتخار این بخش اهدا شد به مهرداد 
کریم خاوری برای ساخت »دفِِ حرارتی با عنوانِِ دفِِ مُُشتاق« جایزۀ 
»باربد« این بخش هم اهدا شد به محسن شریفیان و گروه لیانیک برای 
نوآوری و خلاقیت در آموزش موسیقی نواحی ایران و برای طراحی ساز 

»لیانیک؛ نی‌انبان الکترونیک« در آموزش موسیقی نواحی. 
اجرای صحنه‌ای، بخش موسیقی کلاسیک اروپایی: جایزۀ باربد 
این بخش اهدا شد به امیرپارسا افشار، گروه »لامینور« برای اجرای 

زندۀ »دوئت ویُُلُُنسِِل و پیانو«.
در پایان اختتامیه، سیدعباس صالحی به درخواست مجری روی 
صحنه آمد و در جملات کوتاهی گفت: »خوشحالیم که چهلمین دورۀ 
جشنوارۀ موسیقی فجر را همراه شما بودیم. با ایران همیشه برای ایران، 

نوای ایران پایدار.«

اختتامیۀ چهلمین جشنوارۀ موسیقی فجر 

در مسیر اعتمادسازی 

گزارش تجسمی 

راز دوره آبی 
کشف زنی که پابلو پیکاسو پنهان کرده بود 

کارشناسان مؤسسه هنر کورتولد لندن با استفاده از 
اشعۀ ایکس و تصویربرداری مادون قرمز در لایۀ زیرین 
پرترۀ نقاشی »مردی مالیخولیایی« اثر پابلو پیکاسو، چهرۀ 
زنی را کشف کردند که گمان می‌رود یک نقاشی تکمیل 

شده بوده و زیر پرترۀ مرد پنهان شده است.
به گزارش مجلۀ انجمن هنری artforum کارشناسان 
مؤسسه هنر کورتولد لندن گزارش دادند که این اثر مربوط 
به دورۀ آبی، دوره‌ای در زندگی هنری پابلو پیکاسو است که 
سال های ۱۹۰۱ تا ۱۹۰۴ را شامل می شود. پیکاسو در آغاز 
این دوره جوانی ۱۹ ساله بود. مشخصۀ تابلوهای خلق  شده 
در این دوره رنگ آبی و سبز آن هاست. این تابلوها دارای 
فضایی غم آلود هستند و مردم فقیر، مست و گدایان را نشان 
می‌دهند. پیکاسو در طول دورۀ آبی چندین بار به پاریس 
سفر کرد و تابلوهایش را در این شهر و بارسلون خلق کرد. 
خودکشی کارلوس کاساگماس، دوست پیکاسو از جمله 

رویدادهای بود که بر این دوره تأثیر گذاشت.
پرتره »مرد مالیخولیایی«، ماتئو فرناندز دو سوتو 
مجسمه سازی که دوست پیکاسو را به تصویر می کشد. 
این اثر در پاییز ۱۹۰۱ اندکی پس از این که این هنرمند ۱۹ 
ساله از اسپانیا به پاریس نقل مکان کرد، تکمیل شد. 
کارشناسان با استفاده از اشعۀ ایکس و تصویربرداری 
مادون قرمز، پرترۀ زنی را در زیر حجم زیادی از رنگ 
کشف کردند که می توان موهای یک زن به سبک شینیونی 
که اواخر قرن بیستم در پاریس مد شده بود را دید. زنی 
که محققان حدس می‌زنند ممکن است مدل یا دوست 
پیکاسو باشد. این نشان می‌دهد، هنرمند به دلیل شرایط 
سخت مالی، چندین بار سطح بوم را برای اثری مجدد 
آماده کرده است. بارنابی رایت، معاون گالری کورتولد 
در بیانیه‌ای گفت: »ما مدت ها مشکوک بودیم که نقاشی 
دیگری پشت پرتره دو سوتو قرار دارد زیرا سطح اثر دارای 
علائم و بافت های زیرین است. شما حتی می توانید فقط 
با نگاه کردن به نقاشی با چشم غیرمسلح تصویر او را 

تشخیص دهید.«
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تاثیر حضور دونالد ترامپ بر هنر و 
هنرمندان هالیوود و سایر نقاط جهان را 
نمی توان نادیده گرفت. او تا به امروز نزد 
هنرمندان شخصیت منفوری بوده و آنها 
همچنان از هر فرصتی برای تخریب و کنایه 
زدن به او استفاده می کنند، چنانچه مراسم 
اسکار در دور اول ریاست جمهوری او هر ساله 
تبدیل به محلی برای عقده‌گشایی آنها نسبت به 
رئیس جمهور آمریکا می شد. از مجری مراسم 
به او کنایه می‌زد تا هنرمندانی که برای دریافت 
جایزه روی صحنه می آمدند. حالا هم کمابیش 
چنین وضعی وجود دارد؛ هرچند که مراسم 
اسکار امسال احتمالًاً مانند گذشته نخواهد 

بود اما در این میان بعضی از دولت ها تاب انتقاد به ترامپ را ندارند و 
واکنش هنرمندان را به او سانسور می‌کنند. 

کادمی بریتانیا( در انگلیس برگزار شد  یکشنبه شب مراسم بفتا )آ
و طبق معمول هنرمندان که از مخالفان سرسخت ترامپ به حساب 
می آیند در این مراسم در چند بخش از خجالت رئیس‌جمهور آمریکا 
درآمدند و مجری مراسم هم با خطاب قرار دادن او کنایه‌های تندوتیزی 
را نثار او کرد اما بی بی سی تلویزیون دولتی انگلستان  شوخی »دیوید 
تننت« با »دونالد ترامپ« را سانسور کرد. نسخه سانسور شده این 
مراسم دو ساعت پس از برگزاری پخش شد و برخی از شوخی های 

مجری درباره رئیس جمهور آمریکا را در بر نداشت.
در مراسم زنده بفتا، تننت گفت بعید است که ترامپ فیلم 
»کارآموز« علی عباسی را دیده باشد، چراکه »رده سنی‌اش ۱۵ 
سال است و از شبکه نیکلودین پخش نمی شود«. او اضافه کرد: 
»دونالد ترامپ. نگرانم. اسمش را سه بار آورده‌ام. مثل »بیتل جوس« 
است – روحش را احضار کرده‌ام«. به گزارش 30 نما، هر دوی این 
شوخی ها در بی بی سی سانسور شدند اما مجری، شوخی دیگری با 
ترامپ کرد که حذف نشد. او در زمان معرفی فیلم »بروتالیست« برنده 
چهار جایزه شد گفت: »جسورانه ترین فیلم امسال درباره معماری 
است جدا از موی دونالد ترامپ در »کارآموز«. او پیش از آنکه با 
موضوع دیگری شوخی کند و با تشویق حضار مواجه شود اضافه کرد: 

»صحبت از شخصیت های شرور شد«.
فیلم »کارآموز« ساخته علی عباسی در جشنواره کن 2024 به 
نمایش درآمد اما دونالد ترامپ با ارسال یک نامه »توقف و انصراف« 
)نامه‌ای برای جلوگیری از فعالیت های غیرقانونی(، تلاش کرد تا مانع 
اکران فیلم »کارآموز« در ایالات متحده شود. حتی استیون چانگ، 
سخنگوی ستاد انتخاباتی او در بیانیه‌ای گفت که برای رسیدگی به 
ادعاهای دروغین سازندگان، شکایتی را تنظیم کرده‌اند. او به صراحت 
اعلام کرد که »این فیلم آشغال، کاملًاً خیالی است و در باب 

دروغ هایی که مدت ها قبل تکذیب شده‌اند، اغراق می کند«.
اما این تنها سانسوری نبود که توسط یک شبکه دولتی برای انتقاد 

از ترامپ اعمال شد. 
حدود یک ماه پیش رابرت دنیرو که از منتقدان سرسخت ترامپ 
است و برای اینکه او به ریاست جمهوری نرسد، تلاش های زیادی 
کرد در آخرین مصاحبه‌اش مانند قبل ترامپ را مورد انتقاد و فحاشی 
 Zero( »قرار نداد، چراکه نتفلیکس که سریال جدید »روز صفر
Day( دنیرو را پخش می کند، پرسش های سیاسی و شخصی را 

ممنوع کرده و دنیرو شاید به این علت درباره ریاست جمهوری ترامپ 
نظر روشن تری نمی‌دهد. دنیرو در مصاحبه با »گاردین« برخلاف 
همیشه سعی کرد درباره ترامپ حرف نزند اما در پاسخ به این پرسش 
که از بازگشت او ناامید است یا امیدواری گفت: »ناامید نیستم. چون 

همیشه به نیمه‌ روشن نگاه می کنم و امیدوارم 
که اوضاع خودش درست شود و مردم قدرت 
خوبی و همدردی را بدانند و سعی کنند کار 

درست را بکنند«.
دنیرو همیشه با الفاظ تند و بدوبیراه گفتن 
ترامپ را مورد خطاب قرار می‌داد و او را بارها 
نادان، احمق و دلقک نامیده بود اما حالا به 
دلیل خواسته نتفلیکس نمی تواند مانند گذشته 

به اظهارنظر بپردازد. 
آن طور  که از شواهد برمی آید، ترامپ در 
این دوره مانند گذشته با هنرمندان مماشات 
نخواهد کرد و برخورد با آنها را آغاز کرده 
است. به تازگی وزارت دفاع آمریکا کتاب 
کودکانه جولین مور را ممنوع کرده است و این کتاب در کتابخانه ها 

دیگر در دسترس کودکان و نوجوانان قرار ندارد. 
»گاردین« گزارش داده است که وزارت دفاع ایالات متحده پیش تر 
نامه‌ای به والدینی که فرزندانشان در مدارس ارتشی تحصیل می کنند 
ارسال کرده و به آنها یادآوری کرده بود که دسترسی به کتاب های 

کتابخانه به مدت یک هفته برای بازبینی مسدود خواهد شد.
یکشنبه این هفته این بازیگر برنده اسکار فاش کرد کتاب 
»توت‌فرنگی صورت کک مکی«، او که در سال ۲۰۰۷ منتشر شده 
توسط وزارت دفاع ایالات متحده ممنوع شده است. »دونالد ترامپ« 
در اولین هفته های تشکیل قوانین رعایت تنوع نژادی و جنسیتی 
)DEI( را لغو کرد. این بازیگر می گوید :‌ »از این موضوع بهت‌زده 
شده‌ام. با پدری بزرگ شدم که کهنه سرباز جنگ ویتنام بود و به 
ارتش ایالات متحده خدمت کرد. بسیار افتخار می کنم که به کشورمان 
خدمت کرده. برای من بسیار آزاردهنده است که متوجه شوم کودکانی 
شبیه به من، کسانی که والدین شان به کشور خدمت می کند و به 
مدارس وزارت دفاع می‌روند نمی توانند به کتابی دسترسی داشته 
باشند که اثر فردی شبیه به آنهاست و نمی‌دانم این کتاب مصور چه 
ویژگی بحث برانگیزی داشته که باعث شده توسط دولت ایالات متحده 
ممنوع شود. واقعاًً ناراحت هستم و هرگز تصور نمی‌کردم که این اتفاق 

را در کشوری ببینم که آزادی بیان را حق قانونی می‌داند«.

هنرمندان به واسطه انتقاد و کنایه به رئیس جمهور آمریکا سانسور می شوند

محدودیت های ترامپی

اولین تصویر از »مت دیمون« در نقش »ادیسیوس« یا 
»اولیس« در فیلم »ادیسه« به کارگردانی »کریستوفر نولان« 
رونمایی شد. »ادیسه« فیلمی »اکشن حماسی افسانه‌ای« 
است که با فناوری جدید آیمکس فیلمبرداری می شود. داستان 
فیلم درباره ادیسیوس و سفر ۱۰ساله او برای بازگشت به خانه 
پس از جنگ ترواست. »تام هالند«، »شارلیز ترون«، »رابرت 
پتینسون« »آن هاتاوی« و ... دیگر بازیگران »ادیسه« هستند.

سریال کمدی »گروه موسیقی« با مضمونی در رابطه با 
دنیای موسیقی، بن استیلر را در نقش اصلی دارد. استیلر 
در این کمدی خانوادگی در قالب کاراکتر اسکار ظاهر 
می شود که یک هنرمند پاپ و غول در رشته خود است که 
با یک رسوایی دست‌وپنجه کرده و اکنون وظیفه دارد دست 
به حرکت و اقدامی تازه بزند تا کارنامه حرفه‌ای کاری‌اش 

را از خطر نابودی نجات دهد.

کمپانی پارامونت درحال بررسی رونمایی از آخرین قسمت 
از فیلم های »ماموریت: غیرممکن« در جشنواره کن پیش‌رو 
است. کمپانی پارامونت از اظهارنظر در این باره خودداری کرد، 
با این حال این فیلم را برای اکران عمومی در تاریخ ۲۱ می 
برنامه‌ریزی کرده است که مصادف با هفته دوم جشنواره است. 
این فیلم قرار است آخرین حضور تام کروز در نقش اتان هانت 

در سری فیلم های »ماموریت غیرممکن« باشد.

تام کروز به کن می آیدبن استیلر خواننده پاپ می شوددیمون، ادیسه شد

گزارش روز 

صدای پوآرو جاودان شد
ایرج رضایی پیشکسوت دوبله درگذشت

ایرج رضایی ـ دوبلور و مدیر دوبلاژ باسابقه کشورمان ـ در 
سن ۸۹سالگی درگذشت.

او که تا همین سال های پیش در تبلیغات و دوبله فعالیت 
می کرد به دلیل کهولت سن درگذشت. مراسم خاکسپاری 
این دوبلور پیشکسوت امروز اول اسفند در امامزاده شاهزاده 
حسین از نوادگان امام موسی‌کاظم‌)ع( در روستای گوراب، 
کیلومتر ۱۷ جاده چالوس برگزار می شود. پیکر زنده یاد رضایی 
فردا در امامزاده شاهزاده حسین تشییع و خاکسپاری می شود.
ایرج رضایی کار دوبله را از سال ۱۳۳۸ و مدیریت دوبلاژ 
را از سال ۱۳۵۸ آغاز کرد. ورود وی به دوبله کاملًاً تصادفی 
بود و حدودا 20ساله بود که در منزل زنده یاد کاووس دوستدار، 
به همراه تنی چند از دوستان ازجمله مرحوم حسن عباسی و 
دو نفر دیگر از بزرگان دوبله آن روزگار مهمان بود و در این بین 
دیوان شمس تبریزی را می گشاید و چند بیتی را با صدای بلند 
می خواند که همین چند بیت، فتح بابی می شود برای ورود به 
دنیای سینما و دوبلاژ، چون توسط زنده یاد کاووس دوستدار، 
به ایرج دوستدار که در آن زمان مدیر دوبلاژ استودیوی مولن 
روژ بود، معرفی می شود و دوستدار او را از هر جهت برای 
دوبلاژ مناسب تشخیص می‌دهند. ایرج رضایی را مبدع لهجه 
هندی در دوبله ایران می‌دانند. او اولین بار در فیلم »پارتی« 
به جای پیتر سلرز این تیپ را ابداع کرد و بعدها در فیلم »مردی 
که می خواست سلطان باشد« آن را تکرار کرد. ایرج رضایی 
فعالیت در عرصه دوبله را از سال ۱۳۳۸ آغاز کرد و پس از 20 
سال دوبله‌ از سال ۱۳۵۸ به‌عنوان مدیر دوبلاژ به فعالیت خود 
ادامه داد و ازجمله مدیریت دوبلاژ سریال محبوب »ارتش 
سری« را بر عهده داشت. ایرج رضایی به جای بازیگران 
مطرحی چون باد اسپنسر در فیلم »آس برنده«، رابرت دووال 
در فیلم »شهامت واقعی«، ریچارد هریس در فیلم »رابین و 

ماریان« و پیتر سلرز در فیلم »پارتی« صحبت کرده است.
صدای مرحوم رضایی به جای هرکول پوارو در سریال 
»پوارو« با بازی دیوید سوشی، یاسر )پدر عمار( با بازی ایون 
سولونرسالت در فیلم »محمد رسول‌الله«، »آلبرت فواره« با 
بازی برنارد هپتون در سریال »ارتش سری«، شارنیه با بازی 
فرناندور ری در »ارتباط فرانسوی ۲« و نقش معاون کلانتر در 
انیمیشن به همین نام در خاطره ها مانده است. ایرج رضایی 
به غیر از مدیریت دوبلاژ بسیاری از آثار ایرانی همچون 
»پلاک«، »از فریاد تا ترور«، »حماسه دره شیلر«، »مسافران 
مهتاب«، »دیده بان« و ... سابقه بازیگری در فیلم معروف 
»از فریاد تا ترور« و سابقه نویسندگی آثاری همچون »گذر 
اکبر«، »قصه ماهان«، »حریص«، »سینه چاک« و »بهار در 

پاییز« را داشت.
رضایی در سریال »مختارنامه« و در نقش »محمدبن 
حنفیه« با بازی محمدرضا شریفی نیا هم صداپیشگی 
کرده است. از دیگر نقش هایی که با صدای این هنرمند 
به یادگار مانده است می‌توان به »دایی بیللئو جی کارول« 
در »برف های کلیمانجارو« و همچنین یاسر )پدر عمار( 
با بازی ایون سولونرسالت در فیلم محمد رسول‌الله اشاره 
کرد. او دلیل ماندگاری صدایش در دوبله را باور تمامی 
شخصیت هایی می‌‌دانست که به جای آنها صحبت کرده 
است و می گفت: هر نقشی را که می گويم باور دارم و 
می گويم. اگر به جای شخصی بخواهم صحبت کنم آن 
شخصيت را در نظر می گيرم و سعی می کنم حرف‌هايی را 
که می‌زنم، باور کنم. به طور مثال، اگر به جای يک قاتل 
حرف می‌زنم ابتدا خودم را جای او می بينم تا وقتی شنونده، 
صدای مرا می شنود، از آن شخصيت دور نشود که کار خيلی 
سختی است. او یکی از صداهای ماندگار دوبله بود که به 
دیگر هم نسلان خود پیوست. همان هایی که سال‌هاست 
دیگر در این دنیا نیستند اما همچنان صدایشان بر بهترین 
آثاری سینمایی و تلویزیونی ایرانی و خارجی نشسته و دیگر 
تبدیل به جزئی تفکیک ناشدنی از این آثار شده است. آنها تا 
ابد تا صدایشان در هنر ایران ماندگارند و همچنان نسل های 

بعدی را با هنرمندی‌شان شگفت‌زده خواهند کرد. 
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گزارش ویژه

 7/2 همت پروژه آبی
در فارس آماده افتتاح است

مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای فارس با اشاره به 
چشم‌انداز مشخص شده وزارت نیرو در حوزه منابع 
آب گفت: تلاش خواهیم کرد که با اجرای پروژه های 
مختلف میزان استفاده از منابع آب سطحی را در این 
استان تا افق 1425 به بیشترین مقدار افزایش داده و 
حجم بهره برداری از منابع آب زیرزمینی برای مصارف 

مختلف را به کمترین درصد کاهش دهیم.
سیاوش بدری با یادآوری اینکه متاسفانه 90 درصد 
آب تجدیدپذیر در فارس استفاده می شود حداکثر این 
میزان در نُُرم جهانی را 40 درصد ذکر و اضافه کرد: این 
امر موجب کاهش پتانسیل آب زیرزمینی در استان و 

تبعات ناشی از آن شده است. 
مدیرعامل آب منطقه‌ای فارس گفت: هرچه برداشت 
آب بیش از میزان تغذیه آبخوان باشد، یکی از مشکلات 
فرونشست خواهد بود که بسیاری از استان ها با آن 
مواجه هستند و در فارس هم در شهرستان هایی نظیر 
مرودشت، بیضا و بخش‌های شرقی استان که بارش 

کمتری دارند شاهد این مشکل هستیم.
او با اشاره به برنامه جدی وزارت نیرو در مورد پُُر 
و مسلوب‌المنفعه کردن چاه های غیرمجاز، گفت: از 
ابتدای سال تاکنون 2500 حلقه چاه غیرمجاز در فارس 
پُُر و مسلوب‌المنفعه و بالغ  بر 4500 حلقه چاه مجاز به 
کنتور هوشمند مجهز شده است و در مجموع نزدیک 
۲۸۰۰۰ حلقه از چاه های مجاز کنتوردار شده‌اند و 

امیدواریم این آمار تا پایان سال با افزایش مواجه باشد.
بدری درخصوص پروژه های سازه‌ای، گفت: علاوه 
بر 9 سد درحال بهره برداری، سدهای هایقر، نرگسی و 
کوار در دست ساخت است. او خاطرنشان کرد: ارزش 
ریالی روز پروژه های قابل افتتاح آماده شده برای دهه 

مبارک فجر، بالغ  بر 2 هزار میلیارد تومان است.

ــگروه اجتماعی: قوه قضائیه و پلیس دیروز اعلام کرد که 
عاملان قتل امیرمحمد خالقی، دانشجوی دانشگاه تهران 
دستگیر شده‌اند. محمد شهریاری، سرپرست دادسرای 
جنایی گفت:»متهمان در یک اقدام قضایی و فنی دستگیر 
شدند و در تحقیقات اولیه به سرقت و قتل امیرمحمد خالقی 

اعتراف کردند.«
»در تحقیقات اولیه مشخص شد، متهمان 
با انگیزه سرقت مرتکب قتل شده‌اند« و »متهم 
اصلی که اقدام به قتل و سرقت کرد )ترک نشین 
موتورسیکلت( با هویت احمد و راکب 

موتورسیکلت با هویت امیر است.«
عین همین اظهارات را ایرنا از قول عباسعلی 
محمدیان، فرمانده انتظامی تهران بزرگ منتشر 
کرده است. به گزارش میزان، هر دو نفر را 
حفاظت اطلاعات فراجا »اوایل بامداد دیروز« 

بازداشت کرده است.
خبرگزاری قوه قضائیه نوشت، متهم به قتل 
امیرمحمد خالقی در جلسه بازپرسی اولیه گفته 

است که »در منطقه‌ای خلوت، فرد را شناسایی و برای سرقت 
از او اقدام کردیم. پس از گرفتن گوشی و کیف مقتول دو سه 

ضربه به او زدم و بلافاصله سوار موتور شدم و رفتیم.«
به گفته محمد شهریاری، »متهمان به ۳۰ تا ۴۰ فقره سرقت 
طی دو تا سه ماه اخیر اعتراف کرده‌اند که البته نیاز به بررسی 
بیشتر دارد، البته این سرقت‌ها منجر به دستگیری متهمان 
نشده و اقدام مجرمانه آنها تداوم پیدا کرده است که در نهایت 
منجر به قتل دانشجوی دانشگاه تهران شد.« او گفت که 
»متهمان چهره‌های خود را پوشانده و پلاک موتورسیکلت را 
مخفی کرده بودند« و چون امیرمحمد خالقی »مقاومت« کرد 

»دو ضربه« چاقو به قفسه سینه او وارد کردند.
راکب موتور در اولین اعترافات به قتل دانشجوی دانشگاه 
تهران گفت:»احمد به محض اینکه به دانشجو رسید، چاقو 
کشید و گفت می‌زنمت. این مکان را برای سرقت به دلیل 
خلوتی آن انتخاب کردیم.« ضارب هم گفته که؛‌ »‌وقتی گوشی 
را گرفتم، گفت دانشجو هستم. گفتیم کیفت را بده، گوشی 
را بگیر و برو ولی به ما ضربه زد. می گفت مدارک در کیفم 

دارم. امیر به من گفت با چاقو بزنش. اصلا خبر نداشتیم 
دانشجوست. دو تا ضربه به او زدم و برگشتیم.« 

خالقی، دانشجوی رشته مدیریت کسب‌وکار در دانشگاه 
تهران بود که دو زورگير موتورسوار هنگام بازگشتش به کوی 
دانشگاه به او حمله کرده و با ضربه چاقو به قلب و گردن او، 
این جوان ۱۹ ساله را در تمنای کوله پشتی‌اش به قتل رساندند. 

یکی از همکلاسی های امیرمحمد خالقی هم در گفت‌وگو با 
همشهری نیوز گفته که او »نخبه و خدای هوش مصنوعی« 
بود. این همکلاسی گفته است، منطقه اطراف خوابگاه 
منطقه‌ای ناامن است و قبلًاً هم در موارد زیادی خفت گیری 

در آن رخ داده بود.
 همکلاسی آقای خالقی اضافه کرده که »خفت گیرها« 
در محل معروف هستند و فقط طی یک هفته گذشته، گوشی 
دو سه نفر از دوستان خودش را سرقت کرده‌اند. او همچنین 
گفت: مکانی که خالقی مورد حمله قرار گرفته، شب ها آنقدر 
تاریک است که کسی جرأت رفت‌وآمد ندارد و پیش تر هم برای 

پیگیری مساله، نامه‌ای به رئیس خوابگاه داده‌اند.
به گفته علی حسین رضایان، معاون دانشجویی دانشگاه 
تهران، »دانشجویان از چهار ماه پیش خواستار افزایش امنیت 
منطقه شده بودند. اما به‌رغم مکاتبات و افزایش گشت های 

پلیس، اتفاقی که نباید رخ می‌داد، متأسفانه رخ داد.«
عباسعلی محمدیان، فرمانده انتظامی تهران بزرگ دیروز 
همچنین از کشف لپ‌تاپ امیرمحمد خالقی خبر داد. او 

همچنین گفت 5 نفر در ارتباط با قتل امیرمحمد خالقی 
بازداشت شده‌اند »شامل سارق و قاتل اصلی و مال‌خران.«

 Wمدیریت آقای وزیر
عصر جمعه ۲۶ بهمن‌ ماه نیز تعدادی از دانشجویان در 
واکنش به ضرب و جرح و قتل دانشجوی کارشناسی رشته 
مدیریت کسب‌وکار دانشگاه تهران در محوطه 
کوی دانشگاه تجمع برگزار کردند. در این تجمع 
دانشجویی که بیش از دوساعت‌ونیم به طول 
انجامید، دانشجویان خواستار برقراری هرچه 
بیشتر امنیت کوی دانشگاه و دانشجویان شدند. 

پاسخگویی مدیران دانشگاه تهران در 
قبال حادثه اخیر نیز یکی دیگر از مطالبات 
تجمع کنندگان اعلام شد. ایسنا گزارش داده؛ 
تجمع اعتراضی جمعه شب دانشجویان در 
خوابگاه کوی دانشگاه با ورود برخی لباس 
شخصی های خودسر به تنش کشیده شد. این 
تجمع پس از حضور سرپرست دانشگاه تهران و 
وعده انجام اقدامات فوری در جهت تامین امنیت دانشجویان 
پایان یافت. در جریان این تجمع یک دانشجو از سوی یگان 

ویژه حاضر در محل، بازداشت و پس از ساعتی آزاد شد.
بعد از آن رئیس جمهور به وزیر علوم دستور داد تا سریع تر 
به این پرونده همچنین اعتراضات دانشجویی شکل گرفته در 
کوی دانشگاه رسیدگی شود تا اعتراضات به بیرون دانشگاه 
کشیده نشده و از ورود نیروهای خودسر به دانشگاه تهران 

جلوگیری شود.
سیمایی صراف،‌ وزیر علوم هم ضمن عذرخواهی تاکید کرد 
که؛‌ »این ماجرا سیاسی نیست. دانشجویان نگران پرونده سازی 
بودند اما ما اجازه این کار را نمی‌دهیم. هیچ کس برای دانشگاه 

به جز خود دانشگاه تصمیم نمی گیرد.«
به گفته حسین سیمایی صراف، مدیرکل خوابگاه های 
دانشگاه تهران استعفا داد. وزیر علوم، تحقیقات و فناوری گفت 
که دو کیوسک نیروی انتظامی هم در نقاط »مورد نیاز جانمایی 
و نصب« می شود. به گفته او، در اعتراضات دانشجویان »تنها 

یک دانشجو به طور موقت بازداشت اما ساعتی بعد آزاد شد.«

عاملان قتل امیرمحمد خالقی،‌ دانشجوی جوان دانشگاه تهران دستگیر شدند

قاتلان بازداشت 
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چهار‌شنبه 14 آذر 
دیدار با نخست‌وزیر دولت جلال طالبانی

آقای ]قربانعلی[ دُُرّّی ]نجف آبادی[ آمد. از شیوه 
عمل قوه قضاییه و تشکیل حراست و اعمال پلیسی 
و اطلاعاتی و بازداشت فرزندش و فرزندان آقایان 
]مرتضی[ مقتدایی و ]محمود[ رستگاری و خواهرزاده 
آقای ]سیدمحمود[ کاظمی‌دینان، نماینده مجلس، در 
ارتباط با پرونده شخصی به نام ]شهرام[ جزایری انتقاد 
کرد و گفت، این اقدام باعث لوث مبارزه با فساد است و 
با هدف اثبات مستقل عمل  کردن قوه قضاییه که متهم 
است، چپی ها را تحت فشار دارد، انجام می شود و گفت 
همه اتهامات به فرزندش این است که در طول چند 
سال در کاسبی های خود 27 میلیون تومان سود کرده 
که کاملًاً شرعی و قانونی است و هیچ ربطی به کارهای 
آقای جزایری ندارد که می گویند با رانت‌خواری سود 
زیادی برده است. برعکس آن آقای احمد توکلی ضمن 
نامه‌ای به آقای ]سیدمحمود هاشمی[ شاهرودی 
]رئیس قوه قضاییه[ از ایشان خواسته که در پرونده این 

افراد افشاگری کند و اطلاع‌رسانی نماید.
آقای ]سیدمنصور[ خلیلی]عراقی[، رییس 
دانشگاه تهران با معاونانش آمدند. ضمن تشکر به 
خاطر تصویب و کمک به طرح توسعه دانشگاه تهران، 
خواستند که به حمایت معنوی خود و پشتیبانی  آن 
ادامه دهم. معتقدند با اعلام حمایت، موانع کار برطرف 
می شود. گفتم طرح هایی مثل این و طرح توسعه حرم 
مشهد و قم و میدان بهارستان همواره مورد حمایت 

من است. 
عصر ]آقای برهم صالح احمد[، نخست‌وزیر دولت 
آقای ]جلال[ طالبانی در شمال عراق آمد. گفت در 
سفر به آمریکا با اکثر مسئولان آمریکا مذاکره کرده 
است. آنها مصمم به حذف صدام‌اند و تاکنون به فکر 
کودتا بوده‌اند ولی حالا ممکن است با الگوی اقدام در 
افغانستان عمل‌ کنند و نظر کردها این است که وحدت 
ارضی عراق حفظ شود و آنها به جای حکومت در 
شمال عراق در بغداد شریک یک حکومت دموکراتیک 
باشند و بدون همکاری ایران این کار عملی نیست. 
شیعیان عراق 60 درصد ]جمعیت[ عراق‌اند و ایران 
می تواند نقش مهمی ایفا کند. پرسیدم آیا فکر می کند، 
تشکیل حکومت مردمی در عراق که همراه آمریکا 
باشد، امکان دارد؟  جواب روشنی نداشت و احتمال 
اینکه آلترناتیو صدام ]حسین، رئیس جمهور عراق[ هم 

مثل خود او دیکتاتور باشد را منتفی نمی‌دانست. 
افطار، اعضای شورای مرکزی حزب کارگزاران 
سازندگی، میهمانم بودند. از روند امور و فشاری 
که بر نیروهای دوم خردادی وارد می شود و نیز از 
عدم  کارایی مجلس، دولت، اختلافات و نزاع های 
خطرناک ابراز نگرانی‌ کردند و فکر می کنند، این تنازع 
به کنار گذاشتن نیروهای جناح دوم خردادی ها منجر 
می شود و جناح راست هم نمی تواند کشور را اداره 
کند. از من خواستند که برای تعدیل اختلافات و فعال 
 شدن امورکشور کمک‌ کنم. گفتم راه درست، ادامه 
همان برنامه سازندگی و توسعه اقتصادی و همکاری 
جناح ها در امور کشور و پذیرش ]سیاست[ فراجناحی 
است که در دولت سازندگی بود و از کارگزاران به خاطر 
فراموش  کردن انگیزه تشکیل حزب بعد از دوم خرداد 
انتقاد کردم. گفتم با نام سازندگی پیروز شدید و عملًاً 
سازندگی را فراموش‌ کردید و حتی در روزنامه های 
خودتان، از سازندگی دفاع نکردید لذا در جامعه 
می توانید به عنوان فرصت طلب و طالب پُُست و مقام 
شناخته شوید و اکنون راست و چپ به شما فشار 
می آورند. در مورد برنامه های احتمالی آمریکا در 
منطقه و احتمال خطر برای ایران صحبت شد و نیز از 
بی عملی سازمان القاعده، به ‌رغم تحمیل تلفات با آن 

همه ادعا، ابراز تعجب شد.

211 افراط در اختلاف  

بررسی رویدادهای تاریخی حافظه

عهدنامه ترکمانچای در حافظه تاریخی 
ایرانی ها یکی از تیره ترین نقاط کارنامه سلسله 
قاجار بعد از عهدنامه گلستان است؛ قراردادی 
که طی آن ایران سه ایالت قفقاز یعنی ایروان، 
نخجوان و بخش های دیگری از تالش را به 
نفع روس ها از دست داد، حاکمیتش بر دریای 
خزر محدودتر شد و روس‌ها پس از اینکه ایران 
ناچار به قبول کاپیتولاسیون شد، نیروهای 

خود را از کشور خارج 
کردند. این قرارداد به دنبال 
دو دوره جنگ بین ایران و 
روسیه تزاری بسته شد؛ 
دوره اول منجر به معاهده 
گلستان و واگذاری حدود 
230 هزار کیلومترمربع از 
ایران  شمالی  سرزمین های 
به روسیه شد و در نتیجه 
قرارداد  دوم جنگ ها،  دوره 
ترکمانچای در نخستین روز 

اسفند سال 1206 بین طرفین بسته شد تا از 
پیشروی روس ها به تهران و تصرف کامل ایران 
جلوگیری شود. سازندگی به همین مناسبت 
در گزارشی به برخی جزئیات جنگ ها و این 

معاهده پرداخته است.

 W گلستان پیش‌زمینه ترکمانچای
قرن  19میلادی، قرن رقابت امپراتوری های 
بزرگ بر سر منابع انرژی و طبیعی بود و روسیه 
به  عنوان یکی از رئوس این قدرت ها در 
همسایگی ایران، چشم طمع خود را به منطقه 
قفقاز ایران دوخته بود. آنها برای رسیدن به 
این منطقه خاص جغرافیایی، تجاوز به خاک 
ایران را آغاز کردند تا با دست یافتن به راه ها و 
آب های آزاد و منابع آن، هزینه صنعتی شدن 
خود را کاهش دهند. در نتیجه روسیه در 
سال 1183 شمسی به خاک ایران حمله کرد 
و سپاه عباس میرزا فرزند فتحعلی شاه قاجار 
با نیروهای کمکی خانات برای ایستادگی در 
مقابل لشکر روس ایستاد اما به واسطه کمبود 
و عقب ماندگی های ایران در زمینه تجهیزات 
نظامی، مجبور شد جنگ را با معاهده گلستان 
به پایان برساند. ایران در این معاهده بخش های 
زیادی از خاک خود را از دست داده بود و طی 
آن اختلاطی هم برای مرز میان دو کشور به 
وجود آمده بود. طبق آنچه در قرارداد آمده بود، 
گلستان تنها یک قرارداد متارکه جنگ یک 
 ساله بین دو دولت یاد کرد و قرار نبود، دائمی 
باشد. سر گور اوزلی، وزیر مختار انگلیس نیز 

در حضور فتحعلی شاه، عباس میرزا و میرزا 
حسن خان ایلچی از موافقت نامه گلستان به‌ 
عنوان یک قرارداد متارکه جنگ یک‌ ساله بین 
دو دولت یاد کرد. اوزلى در بخشی از گزارش 
خود نوشته است: »اكنون اختيارات كامل دارم 
متاركه‌اى را به  مدت 12 ماه بین ايران و روسيه 
برقرار كنم«. طی این معاهده سرزمین های 
قره باغ، گنجه، شکی، شروان، باکو، قوبا، 
دربند، داغستان، ایالت های شرقی گرجستان و 
ایالت های غربی گرجستان، تمام مناطق غربی 
گرجستان در ساحل دریای سیاه و بخش هایی 

از تالش به روسیه واگذار شد. 

 W دلیل حمله ایران به روس‌ها
با گذشت بیش از یک دهه از امضای این 
قرارداد اما دست‌اندازی روس‌ها به قلمرو ایران 
ازجمله بخش های ارس، گوگچه و قپان باعث 
نارضایتی بسیاری از حاکمان سرزمین های 
ایرانی که به دنبال معاهده گلستان به تصرف 
روس ها درآمد، شده بود. در شرایطی که از نظر 
عباس میرزا این قرارداد همچنان موقت بود تا به 
او فرصت مذاکره برای بازگرداندن سرزمین ها را 
بدهد. فرزند فتحعلی شاه در این شرایط تصمیم 
گرفت برای بازپس گیری این سرزمین ها، جنگ 
دوم را آغاز کند. عباس‌میرزا راهی نواحی 
تصرف شده، شد و ابتدا به دلیل نبود آمادگی 
در میان روس ها، پیروزی هایی هم به دست 
آورد. به نوشته علی‌اصغر شمیم، مورخ ایرانی 
در کتاب ایران در دوره سلطنت قاجار؛ سپاهیان 
ایرانی تمامی ولایات از دست رفته ازجمله 
باکو، دربند، شوشی، داغستان، ایروان و تالش 
را به تصرف درآوردند. پس از این اقدام سپاه 
قاجارها، پاسکوویچ سردار تزار که به‌تازگی 
از جنگ های روس و عثمانی فارغ شده بود، 
فرماندهی سپاه روس در قفقاز را عهده‌دار شد 
و یرملوف به خاطر عدم کامیابی در جنگ 
از طرف تزار روسیه احضار شد. پاسکوویچ 
درصدد برآمد، تمامی نواحی تصرف شده 
توسط ایرانیان را بازپس گیرد. به همین دلیل 
هم نخست قره باغ سپس ایروان را تصرف کرد 
و در جبهه های تالش و لنکران قوای ایران را 
شکست داد و با شتاب خود را به گنجه رساند.

 W خیانت‌های پی‌درپی 
عباس میرزا برای رودررویی با سپاه روس، 
عازم گنجه شد و نخستین پیروزی را به دست 
اما خیانت آصف‌الدوله، صدراعظم  آورد 
جدید ایران در اعزام نیرو و ایجاد بی نظمی در 
سپاه ایران، تلاش های عباس میرزا را نقش بر 
آب کرد. نیروهای ایرانی ناچار به عقب نشینی 
شدند و پاسکوویچ و سپاهیانش بر لشکر 
ایران  پیروز  شدند. گنجه با تلفات سنگین 
تصرف شد و معابر ارس هم به دست روس ها 
افتاد. در میدان بعدی جنگ یعنی سردارآباد 
نیز نرسیدن آذوقه و جیره و مواجب باعث 
تضعیف و متزلزل شدن 
ایرانی  سربازان  روحیه 
شد بنابراین این منطقه 
هم از دست ایران رفت و 
به دنبال آن نیز پایتخت 
ایران را مورد تهدید نظامی 
عباس میرزا  داد.  قرار 
خیانت های  با  درحالی ‌که 
دوباره آصف‌الدوله، تبریز 
را  هم از دست داده بود، 
فتحعلی خان رشتی را نزد 
پاسکوویچ فرستاد و تقاضای صلح کرد. به 
آذربایجان  تادیوس سویتوخوسکی،  نوشته 
و روسیه در کتاب شکل گیری هویت ملی 
در یک جامعه مسلمان؛ جنگ کوتاه دوم 
از بسیاری جهات چکیده‌ جنگ اول بود 
با این اختلاف که این بار روسیه با قاطعیت 
بیشتری پیروز شد. به همین دلیل هنگامی 
که نیروهای روسیه به تبریز رسیدند و مانعی 
بر سر راه تهران نبود، فتحعلی شاه تقاضای 
صلح کرد و معاهده ترکمانچای به جنگ پایان 
داد. درباره‌ قفقاز معاهده عمدتاًً تکرار مفاد 
عهدنامه گلستان بود اما فتحعلی شاه مجبور 
شد، خانات ایروان، نخجوان و منطقه‌ اردوباد 

را نیز به روس ها واگذار کند.
با وجود اینکه ایران مناطق زیادی را 
براساس این عهدنامه از دست داد اما اگر 
در آن دوران که ایران هنوز آرایش نظامی 
و تجهیزات درستی نداشت این توافق 
انجام نمی شد شاید ایران به طور کامل از 
دست می‌رفت.  مجید تفرشی، پژوهشگر 
تاریخ در این باره نوشته است: در دور دوم 
جنگ های ایران و روس، نیروهای روسیه 
تا آستانه تهران پیشروی کرده و در آستانه 
فتح کامل ایران بودند. بهتر این بود که 
جنگ نمی کردیم، بهتر این بود شکست 
نمی خوردیم اما گزینه بهتری از ترکمانچای 
منفور ملعون نبود. عدم پذیرش آن توافق 
ننگین و ظالمانه، یعنی که ایران امروز وجود 

نداشت.

کمال خان هوت، شاعر و خواننده برجسته بلوچستانی 
در سبک های حماسی و پهلوانی بود که در کنار این کار 
تنبورک نیز می نواخت. سال ١٣٢٠ در روستای لاتیدان از 
توابع بخش دشتیاری چابهار به دنیا آمده بود و روز دوم 
اسفند 1388 در بیمارستان امام علی چابهار درحالی  که 
تنها 68 سال داشت از دنیا رفت. دوران کودکی او در 
روستا و آزادانه در دل طبیعت به مکاشفه محیط و بازی 
گذشت و در دوران نوجوانی متوجه علاقه و گرایش خود 
به موسیقی و شعر شد. کمال خان از همان دوران شعرها 
و ملودی ها را به خاطر می سپرد و می خواند تا زمانی که 
اطرافیان هم متوجه استعداد ذاتی او شدند. کمال خان 
موسیقی را ادامه داد و در این راه با خوانندگان، نوازندگان 
و شاعران زیادی آشنا شد و خود نیز به یکی از نام آوران 
موسیقی بلوچستان تبدیل شد. محمدرضا درویشی، 
پژوهشگر موسیقی اقوام، ویژگی های او را این گونه 
توصیف می کند: استاد کمال‌خان بزرگ ترین خواننده 
و موسیقیدان به معنای واقعی کلمه در بلوچستان و در 
سراسر کشور پهناور ایران است چراکه کمال خان علاوه بر 
اینکه خواننده‌ای برجسته است، شاعری پرآوازه است که 
حافظ تاریخ شفاهی، فرهنگ اساطیر و ناموس فرهنگی 
منطقه خودش نیز به  شمار می‌رود. در بلوچستان خواننده 
و نوازنده هایی وجود دارند که حرف اول را در تکنیک های 
موسیقی می‌زنند اما به جرأت می گویم که تکنیک های 
آوازی کمال خان در مقایسه با شیوه و سبک های آوازی 
دیگر فرهنگ ها بی همتاست چراکه این استاد ارتباط 
عمیقی با ادبیات بلوچ و پیوند تنگانگ آن با هنر موسیقی 
دارد در واقع کمال خان به این دلیل مهم است که راوی 
تمدن و فرهنگ موسیقی بلوچستان است. محمدرضا 
شجریان هم در مراسمی که مهر سال 86 برای بزرگداشت 
ملا کمال خان برگزار شد، درباره او گفت: »برای من مايه 
خشنودی و مباهات است كه با بزرگداشت هنرمندی 
مردمی و ارجمند، فرهنگ خطه‌ای از ایران‌زمین را ارج 
می نهیم که متاسفانه آن گونه که شایسته است، آن را 
نمی شناسیم. بلوچستان، سرزمین رازها، حماسه ها و 
یادگارهای دور از دورانی کهن است. سرزمینی که به باور 
ایرانیان باستان، یازدهمین سرزمینی است که اهورامزدا در 
زمین کهن خلق کرده است. ما از هنرمندان ارجمندی 
چون ملاکمال خان ها غفلت کرده‌ایم و نقش بی بدیل آنان 
را در شکوفایی فرهنگ این سرزمین فراموش کرده‌ایم. 
نادیده انگاشتن نقش مهم ملاکمال خان ها، محروم کردن 
موسیقی و فرهنگ ایرانی از سرچشمه های آن است«. از 
ملاکمال خان یک دیوان اشعار شامل 50 سروده طولانی، 
چندین نوار موسیقی، چندین نوار از دکلمه های او 
همچنین برنامه هایی در صداوسیما و جشنواره اجرا کرده  

بر جای مانده است.

راوی بلوچستان  
درباره ملا کمال خان هوت

جدایی از مادر
سالروز امضای عهدنامه ترکمنچای برای پایان شکست ایران
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